

Redacţia
şi
Administraţia

Cluj Reg. Maria 14
TELEFON 124

Anunţurile se pri-
mesc după tarif.

Librăria Anca
Cluj, Piaţa Unirii 32.

CLUJUL

R O M A N E S C

Abonament :

Pe un an Lei 160.—
Pe 1/2 an „ 80.—
Pe 1/4 an „ 40.—

Pentru Străinătate:
Pe un an Lei 320.—
Pe 1/2 an „ 160.—
Pe 1/4 an „ 80.—

Pentru America
Pe un an 2 dolari

Manuscrisele
nu se înapoiază.

Director-Proprietar: Alexandru Anca.

ZIAR INDEPENDENT

Un exemplar 3 Lei.

Situaţia Negustorilor şi Vadul Comercial

Luna viitoare, urmează să expire contractele negustorilor, pentru imobilele ce le deţin cu chirie.

În faţa acestei situaţiuni grele, ce se creiază comerţului, negustorii au intervenit din timp, ca să se alcătuiască un proiect de lege, cu tendinţa de a menţine pe negustori în localurile ce le deţin. Şi în acest scop urma să se aducă în discuţie o nouă lege: *vadul comercial*, care să favorizeze pe comercianţi.

Totuşi acest proiect de lege a fost amânat de guvern, din cine ştie ce considerente.

În faţa acestei situaţiuni negustorii au intervenit pe toate căile, pentru a determina pe cei în drept, ca să aducă în discuţia corpurilor legiuitoare, vadul comercial.

Căci, fără o lege clară, care să reglementeze raporturile dintre chiriaşi şi proprietari, în ce priveşte imobilele ce le deţin negustorii, aceştia riscă, să rămână suspendaţi în vânt.

Inchipuiescă-şi oricine, situaţia ce s'ar crea negustorimei, dacă nu se va interveni cu o dispoziţie legală, pentru prelungirea contractelor.

Negustorii vor fi rămaşi la bunul plac al proprietarilor, cari ori îi va evacua, ori le va mări chiriile considerabil. Şi în această situaţie, negustorimea se va vedea forţată, ori să plătească chirii enorm de ridicate, ori să înceteze operaţiunile comerciale.

În Ardeal, condiţiunile nego-ţului sunt cu totul altele, decât în vechiul regat.

Aici, peste munţi, comerţul românesc se află pe mâinile unor elemente noi, în chestii de negustorie.

Comerţul în Ardeal — în cea mai mare parte — stă în mâinile minoritarilor: Unguri şi Evrei.

Ori, noi, trebuie, prin legiuirile ce le aducem, să tindem la întărirea comerţului naţional, în melegurile de peste Carpaţi.

Trebue, să naţionalizăm comerţul, după cum am naţionalizat administraţia şi învăţătura.

Trebue, să punem stavilă năvalei ce oprează elementele eterogene în manifestarea economică a negoţului.

Trebue, să tindem, ca să facem din orice vânzător român un mic patron.

Şi nu putem ajunge la acest rezultat decât pe cărările unei chibzuite legiuri, care să aibă o ţinută determinată: *ridicarea la nivel a comerţului românesc*.

Ca să ajungem la o desăvârşită naţionalizare a comerţului, trebuesc aduse legi, cum este acel al vadului comercial.

Vadul comercial tinde să menţină starea, de echilibru relativă, în care stă actualmente negoţul.

Această lege ar limpezi situaţia comercianţilor şi ar da siguranţa zilei de mâine.

Căci dacă nu se va lua o dispoziţie legală, care să prelungească contractele, vom asista la un adevărat dezastru economic.

Negustorii, neputând suporta chiriile ce le vor pretinde proprietarii, vor fi siliţi, să închidă prăvăliile, şi să rămâie pe drumuri.

Şi această neprelungire a contractelor, atinge greu tocmai comerţul românesc, care urmează a fi întărit şi validat.

Deaceea, cerem, ca de urgenţă să se ia vre-o dispoziţie, prin care să se urgiteze votarea vadului comercial, care dă siguranţa comerţului naţional.

Frământările din partidul ţărănesc

Este în deobşte cunoscută marelui public, chestiunea dizidenţei ţărăniste. Dnii Simion Mehedinţi, Spănişteanu şi Morărescu, au ieşit din partid, pornind dela diferite considerente.

Totuşi, această ruptură în partidul ţărănesc, nu a adus nici-o slăbire partidului însăşi. Singura consecinţă a dizidenţei a fost alegerea dlui I. Mihalache ca şef al partidului şi dosirea dlui C. Stere pe al doilea plan.

Pentru o clarificare a tuturor situaţiunilor intunecate din partidul ţărănesc, dl I. Mihalache, a scos la Bucureşti o gazetă „*Ţărănismul*“, în coloanele căreia se va exprima cinstit, concepţia ţărănistă faţă de diferitele aspecte ale vieţii politice.

Noi dorim ca noua gazetă să facă ţărănism de doctrină, pentru o cât mai precisă orientare a opiniei publice, în ce priveşte năzuinţele partidului ţărănesc.

Scandalul dela sfatul negustoresc din Capitală

Conducătorii sfatului negustoresc din Capitală aranjaseră pentru Joi 19 l. c. o întrunire, prin care să forţeze guvernul la legiferarea vadului comercial.

Însă, guvernul şi-a vârat coada. Şi a ameninţat pe unul dintre capii sfatului, care-i şi ajutor de primar, că-l va scoate din funcţie, dacă nu se astâmpără.

Şi, întrunirea n'a mai avut loc.

În schimb negustorii s'au adunat la sfat, unde au demascat duplicitatea dlui Niculescu-Rietz prin dl Iordanovici.

Partizanii dlui Niculescu s'au repezit asupra lui Iordanovici şi s'a încins o bătaie strajnică.

Astfel, negustorii, în loc să dezbată în întrunire s'au bătut de-a binelea la Sfatul Negustoresc.

Concertul pianistului Boskoff



Marele maestru al tastelor, dl Boskoff, vine în ziua de 11 Aprilie a. c., pentru a delecta cu armonia operelor clasice publicul clujean.

În ziua de 11 Aprilie, dl Boskoff, va da un concert de piano în sala prefecturii locale.

Dl Boskoff este o figură de mult consacrată în muzica românească.

De origină ieşean, şi-a făcut mai întâiu studiile la Conservatorul din Bucureşti, sub auspiciile profesorului Iuliu Wiest. După ce a absolvit Conservatorul din Bucureşti, obţinând distincţiunea „magna cum laude“, a fost premiat în anul 1900, pentru meritele sale muzicale.

Terminând studiile la Bucureşti, dl Boskoff a plecat la Paris, unde a studiat cu profesorul Diemer şi în anul 1903 a fost premiat, pentru iscusinţa cu care mănuia clapele clavierului.

Intors în ţară este numit profesor de „perfecţiune“ la Conservatorul din Bucureşti.

În 1906 părăseşte ţara şi călătoreşte din nou la Paris, unde dă concerte strălucitoare. Ziarul francez „L'Opinion“ îl apreciază foarte bine şi îi dă titlul de mare maestru.

După războiu pleacă în America, în anul 1920, iar în 1921 cutreeră: Olanda, Boemia, Cehoslovacia, Sponia, Italia şi Elveţia, dând concerte de mare valoare artistică.

În prezent dl Boskoff dă concerte prin Ardeal şi după ce a delectat publicul sibian, vine acum la Cluj pentru a aduce cu dsa solia unei vieţi închinată muzicei.

A. Anca.

— Alegerea episcopului ortodox dela Arad va avea loc în Aprilie. La această alegere candidează din partea guvernului diaconul dr. Gh. Comşa actualmente subdirector în ministerul cultelor; va candida şi dl dr. A. Magier, directorul Academiei de teologie din Oradea-Mare.

* **Imprimate Advocaţiale la librăria Anca.**

Moartea lui Ion I. Ciurcu

A murit bătrânul librar din Braşov!... Omul din vechiul regat care venea înainte de războiu la Braşov doritor de a duce cu sine amintiri se ducea la librăria Ciurcu şi cumpăra cărţi poştale ilustrate, unde erau scrise în limba românească.

Ciurcu era un librar român în adevăratul înţeles al cuvântului, pe timpul stăpânirii maghiare.

Dela el cumpărau cărţi româneşti, studenţii din Braşov, dela liceul naţional.

El alimenta satele cu cărţi didactice, cu piese de teatru poporan.

Prin el se şinea trează conştiinţa cărţii româneşti, între fraţii din Ţara-Bârsei.

Cu Ion Ciurcu, se duce în pământ un om de jertfă. Un om de luptă veşnic tânăr şi dărză.

De aceea noi ne exprimăm durerea la moartea harnicului librar, dela Braşov şi zicem cu inimă pioasă:

„Fie-i ţărâna uşoară!“

A. Anca, librar.

O idee îndrăzneată

Propunerea Contelui Condeuhove-Kalergi.

Printr'o lucrare apărută acum câteva luni savantul sociolog Condeuhove-Kalergi, propune ca toate statele europene, să facă o înţelegere de colaborare, din care să se nască o federaţie a tuturor ţărilor din Europa.

„Pan-Europa“, ar prezenta chezaşia unei formaţiuni politice, care ar putea face faţă şi tendinţelor de expansiune rusească, şi pericolului asiatic, şi politicii economice a Americii.

Această formaţiune politică, precizată de savantul Sociolog, nu poate, să se nască, decât din munca unei conferinţe, care să dea Statelor federate o constituţie nouă, în chipul în care o are Statele-Unite ale Americii.

Numai pe această cale se poate ajunge la desăvârşirea păcii europene şi la fortificarea economică şi morală a bătrânului continent.

Ideea savantului sociolog, a şi fost luată în considerare şi dl Herriot, care a declarat că primeşte propunerea făcută de Contele Condeuhove-Kalergi.

— **Cu ocazia pelerinajului la Roma al catolicilor din România se pune la îndemâna pelerinilor o „călăuză“ a drumului pe care cei interesaţi o pot comanda depe acum la librăria Anca Cluj.**

In atenţia femeilor!

În editura Al. Anca din Cluj a apărut o broşură foarte bine îngrijită cu modele de ţesături româneşti datorită dnei Maior Chodora, profesoară. Această broşură costă 65 Lei plus 5 lei porto.

O lămurire a ziarului „Unirea“

Cu ocazia alegerii dela Reghin, noi ca ziar independent, nu am luat apărarea nici a dlui Oct. Goga, nici a dlui dr. Voicu Nițescu. Ba din contră. Am reliefat meritele și calitățile ambilor candidați.

Însă, în ziarul „Unirea“ din 21 Martie a. c., am găsit această informație, pe care o publicăm, pentru a lumina nuanța companiei electorale, ce-a avut loc la Reghin:

„In legătură cu această iminentă schimbare de regim, alegerile parlamentare dela Reghin și Gorj, cari se vor ținea Lunia viitoare și de cari se leagă combinații, se spune, aproape hotărâtoare pentru succesiunea la guvern, au ajuns în primul plan al preocupărilor politice ale țării. În ambele locuri lupta se dă între partidul național și cel averescan, în favorul căruia lucrează nu numai guvernul, ci și biserică ortodoxă, în frunte cu patriarhul Miron, care a trimis preoților dela Reghin o circulară, în care cere să se lucreze din toate puterile pentru reușita dlui Goga.“

Moșii în București

În ziua de 2 Martie a. c. o delegație compusă din fruntași de-ai Moșilor având ca șef pe protopopul Gomboș din Câmpeni, s'a prezentat guvernului, pentru a-i mulțumi la hotărârea sa de a amnestia pe toți acei ce-au comis delicta la legea exploatărilor silvice.

Delegația Moșilor a fost primită în plenul consiliului de miniștri, față de care dl deputat Pașca își exprimă mulțumiri.

Ia apoi cuvântul dl Ionel Brătianu, care-și arată dragostea nețărmurită față de Moși, ca pe unii ce-l cunoștea încă din era maghiară.

Apoi, dl Prefect dr. Iulian Peter, cere sprijinul guvernului la construirea liceului din Câmpeni „Horia din Al-bac“, lucru pe care dl dr. C. Angelescu, ministrul Instrucțiunii publice, îl promite.

După primire Moșii s'au întors la căminuri mulțumiți de felul în care au fost primiți.

Către Domnii

Judecători, Advocați și studenți în drept

La Librăria A. ANCA Cluj se află de vânzare următoarele cărți juridice:

- Compendiu de drept Civil de Dr. Anca 135.—
- Compendiu de Carte funduară de Dr. Anca 60.—
- Procedura de concordat forțat de Dr. Anca 80.—
- Legea falimentului de Dr. Anca 80.—
- Legea de execuție de Dr. Bartha 75.—
- Vademecum rom. mag. de Dr. Köves 60.—
- Criza Valutară de Dr. Șerban 35.—
- Journal de termene Advocatiale 100.—

IN LUCRARE :

Codul de Comerț cu adnotări și jurisprudență.
Dicționar juridic

Către dnii Ingineri! A sosit hârtie fină calc și de desemn la librăria Anca.

Prețul cerealelor

Marea scădere a prețului cerealelor în America, a produs o totală sdruncinare a prețurilor și în țările europene. Recolta îmbelșugată a Australiei și Argentinei a fost hotărâtoare, fiindcă, se spune, din aceste două teritorii se vor putea aduce multe cereale în Europa. Din Statele-Unite și Indii încă se anunță o apropiată recoltă bună. Că știrile din Rusia vorbesc de o recoltă slabă, deocamdată s'a trecut cu vederea.

La noi în România, grâul, secara, orzul, sunt oprite la export. Porumbul e liber, dar nu se poate exporta din alte motive. Ne concurează Argentina. Din cauza aceasta, porumbul românesc pentru export a scăzut cu 12 mii lei la vagon, în decurs de o lună. De prezent porumbul nostru e greu de transportat. În Maiu, când pericolul va fi mai mic vom avea probabil concurență mare. Dacă între timp nu se va micșora taxa de export la porumb, cu greu vom mai putea ceva exporta.

Pe ziua de 20 Martie s'a anunțat, că prețurile sunt în continuă scădere în toată țara. Porumbul a cotat: la Brăila, Galați și Tulcea 50 mii lei vagonul; la Ismail 49 mii, la Constanța 52 mii, la Călărași și Giurgiu 45 mii, la Oltenița 44 mii lei vagonul.

O știre din Brăila, cu data de 20 Martie, spune: De câteva zile sosesc în portul nostru și porumbi sârbești, cari se vând mai ieftin ca porumbul nostru.

Informațiuni

— A. S. R. Principele Carol s'a pus în fruntea campaniei culturale ce a început peste Prut.

— Legațiunea elvețiană ne anunță că în zilele de 18—20 Aprilie, va avea loc un mare târg la Băle. Negustorii români sunt invitați să participe la acest târg, date fiind relațiunile economice dintre noi și Elveția.

— Bilete pentru concertul dlui Boskoff, care va avea loc în ziua de 11 Aprilie, se găsesc de vânzare la Librăria Anca Cluj.

— Artistul Tănase va da o singură reprezentație la Cluj în seara de 31 Martie a. c.

— Datoriile în streinătate vor fi achitate în parte pe ziua de 1 Aprilie.

— Fabricile de ciment s'au asociat și au donat 250.000 lei pentru studenții nevoiași.

— Examenul de șofeuri la Prefectura din Sibiu se va ține în ziua de 2 Aprilie.

— Dna Ciurcu artistă la opera română din Cluj, a fost dureros încercată prin pierderea unchiului său marele librar Ion Ciurcu din Brașov.

— Dl A. G. Cuza nu va mai fi judecat dată fiind demisia D-sale din învățământul universitar, demisie care a fost primită de Ministerul Instrucțiunii Publice.

— Banca Agrară Timișană și-a ținut a cincizeci și cincea adunare generală ordinară pe ziua de 15 Martie.

— Școalele primare din Deva au fost închise pe 5 zile din cauza gripei care bântue cu furie în acea localitate.

— Jurământul recruților ai Reg. 4 Grăniceri din Deva s'a depus în ziua de 21 l. c.

— Improdrietăria la Sibiu a avut loc în zia de 21 Martie.

— Dl N. Iorga a sosit în țară. La gară a fost întâmpinat de dnii I. Maniu și C. Argetoianu.

— A apărut în editura Anca monologul „Vrea mama să mă'nsoare de Siminic.“

— Congresul clerului ortodox va avea loc în ziua de 25 și 26 August la Cernăuți.

— Noua scupcină a anulat mandatele încredințate partizanilor lui Radici.

— Alegerea noului prezident al Reichului va avea loc în ziua de 29 Martie a. c.

— Examen de definitivat pentru învățători s'au ținut în 22 Martie la Satu-Mare.

— Cohorta cercetășească din Satu-Mare, va da o frumoasă serbare pe ziua de 30 Martie, în sala Teatrului „Nottara“.

— „Glasul Sătmăruului“ va apare pe ziua de 1 Aprilie. Ziar politic va susține interesele partidului țărănesc.

— Țărănismul“ ziar al partidului țărănesc a apărut la București sub conducerea dlui Ion Mihalache. Alături de „Aurora“ va duce lupta pentru lățirea concepției țărăniste în politică.

— D. prof. univ. Drăgan Nicolae a ținut în ziua de 22 Martie o conferință la Turda „despre limbă și istorie“.

— Dl dr. Petroniu, prim-medical jud. Turda a fost mutat la Cahul.

— La Reghin a fost proclamat ales, în scaunul de deputat, d. Oct. Goga.

— Dl prof. Capidan va vorbi mâine la Deva despre „rolul Aromânilor în Ardeal“.

— Ziarul „Libertatea“ din Orăștie proiectează să apară zilnic.

— Liceul „A. Vlaicu“ din Orăștie a fost închis pe 10 zile din cauza epidemiilor ce bântue între elevi.

— Două parochii ortodoxe vor lua ființă în Timișoara.

— Procesul lui Corneliu Codreanu se va judeca probabil în Maiu.

— Trupa teatrului național din Cluj va reprezenta la 28 Martie, în teatrul Regina Maria din Oradea-Mare frumoasa comedie „Mărgeluși“ datorită lui A. D. Herz.

— „Ingerașul Școlărilor“ revistă pentru elevi a apărut la Plenița (Oltenia) scoasă de elevii gimnaziului în frunte cu profesorul N. Mustățea.

— Proiectul de lege pentru organizarea unitară a bisericii ortodoxe a fost depus pe biroul Parlamentului.

— Concordatul dintre Vatican și Jugo-Slavia este pe punctul de a se încheia.

Tot felul de cărți și tipărituri se pregătesc prompt și solid la Insti. Grafic Alex. Anca Cluj.

Mașini de tipografie de vânzare americane cu ramă de 33x23 și 46x33, nu funcționează din lipsă de reparație. Ambele 50.000 Lei. Adresa: Librăria Anca, Cluj.

Nou! Advocați, Magistrați, Studenți **Nou!** în drept

A apărut în Editura Librăriei A. Anca Cluj Procedura Civilă

în vigoare astăzi în Ardeal și este datorită Dlui Dr. Tudor Moisil avocat Cluj.

Tot aici se află și alte cărți juridice.

1 expl. Lei 200. plus 10 Lei porto.

A apărut în editura Librăriei Alexandru Anca Cluj

și se află de vânzare următoarele Piese teatrale și Poezii cele mai bune pentru sărbări școlare și populare.

Teatre:

- * „A fost odată“ (poporală 3 acte) de Nic. Tințariu — 20.—
- * „Doamna mea“ (poporală 1 act) de Nic. Tințariu — 15.—
- * „Gara Lumii“ (poporală în 3 acte) de Nic. Tințariu — 20.—
- * „Dușmanii“ (poporală 3 acte) de Nic. Tințariu — 15.—
- * „Pentru patrie“ (poporală 4 acte de Nic. Tințariu — 15.—
- * „Petitorii“ comedie într'un act de Nic. Tințariu — 15.—
- * „Puiu Codrului“ piesă hațâncească 3 acte de Nic. Tințariu — 20.—
- * „Nevasia mea fie ingeri ca ea“ (poporală 3 acte) de Nic. Tințariu — 15.—
- * „Domnul Primar“ (poporală în 3 acte) de Nic. Tințariu — 20.—
- * „Măestrul caproni“ (comedie într'un act) de Nic. Tințariu — 15.—
- * „Infumuratele“ comedie în 3 acte de C. Dumitrescu-Delavrancea — 20.—
- * „Fiecare cu a lui“ (comedie 3 acte) de A. Șerbănescu-Bozău — 20.—
- * „Oglinda fermecată“ (jucă 4 acte) I. Jasinsky — 15.—
- * „In calea dușmanului“ din 1848 (intr'un act) de Simeon Rusu — 10.—
- * „Doine și Chiuituri“ adunate din gura poporului de „Siminic“ — 15.—
- * „Vrea mama să mă'nsoare... monolog de Siminic — 6.—

Cărți prețești:

- Carte de rugăcini, Mângăierea Sufletului de I. Geț — 25.—
 - * „Predici la Morț“ de prot. I. Marga 45.—
 - * „Predici pentru postul mare“ (ciclu duplu) de protopop I. Marga — 20.—
 - * „Păstorul suftesc“ (I—VI. vol.) — 120.—
 - Icoane sfinte diferite mărime 45—200.—
- Cele cu semnul (*) sunt nou apărute.

Diferite:

- „Inima mea“ (cântece populare — — 15.—
- „Imnuri Românești“ (cântece naționale) 10.—
- * „Ecouri“ de Traian Dumbrava — 5.—
- * „Umoristice“ (Glume) de Costi — 15.—
- * „Versuri din Răsboi“ (poezii populare) 10.—
- * „Iubirea“ (notă muzicală) pentru Pian și voce — 15.—
- * „Imnul Studentesc Creștin“ pentru Pian și voce — 15.—
- „Căldare“ cărți cu târgurile — 10—40 Lei
- „Dicționar“ român-maghiar — 5.—
- „Carte de visuri“ — — — 20.—
- Observări critice dela adunările învățătoarești de I. Pavelea — 5.—
- * Istorie și Fantazie nouă evoluții în istoria românilor de I. Pavelea — 20.—
- * „La isoarele vieții“ de M. Velea — 10.—
- * „Pentru Macedonia“ imperativul nostru național de M. Dragnea — 10.—
- Scrisori de iubire de după mai mulți autori — — — 10.—
- * „Aventurile fantastice“ ale lui Wilyams Gotthard roman — 10.—
- * „Nenorocii“ (roman) de A. Șerbănescu-Bozău — 8.—
- „Trepeticul“ (expl. semnelor — — 3.—
- Numirea nouă și veche a străzilor orașului Cluj — — — 6.—
- Vezi ce face beutura dracului 8.—

Cărți școlare:

- * A. B. C-dar fonimimic (pt. Șc. mag.) de Dr. Szentpéteriné — 20.—
- * Aritmetică pt. cl. I. șc. de ucenici de Cr. Epure — 30.—
- * Geografia județului Alba de Jos în limba maghiară de Dr. Szentpéteriné — 15.—
- * Geografia jud. Cojocna în limba maghiară de Dr. Szentpéteriné — 15.—
- * „Iuliu Caesar de bello Gallico“ manual pt. cl. V—VI. de Traian Popa prof. de liceu — — — 35.—
- * „Lecții de limba română“ de prof. Murașan — — — 25.—

Medicale.

- * „Cartea Moașelor“ de Dr. Gri-goriu pentru toate femeile cu 140 ilustrațiuni feminine 150.—